

全世界無產者聯合起來！

# 共產國際黨綱草案

王伊維譯

B3.58

書  
271.5  
22

中國共產黨

第五次大會——紀念

譯者

# 共產國際黨綱草案

## 目錄

### 導言

## 第一章 資本主義社會

第一節 資本主義的一般特性是剝削制度

第二節 資本主義制度的基本矛盾之發展

第三節 帝國主義爲資本主義的最後階段

第四節 大戰的影響及資本主義倒敗的開始

第五節 帝國主義戰線的破裂及社會革命時期

## 第二章 勞動的解放和共產主義社會

第一節 資本主義矛盾的消滅

## 第三章 推翻資產階級及爲共產主義的鬥爭

第一節 過渡時代的普通性質

第二節 無產階級專政是爲共產主義鬥爭的必要條件

第三節 沒收掠奪者的財富和消滅資產階級的生產機關的壟斷

第四節 無產階級專政與階級

第五節 無產階級的組織與無產階級的國家

第六節 消滅資產階級的教育的壟斷

第七節 消滅帝國主義的壓迫和無產階級國家自由聯合的組織

## 第四章 無產階級專政之路

第一節 黨及其作用

# 共產國際黨綱

## 共產國際第五次大會通過的草案

### 導言

國際無產階級在反對資本統治的革命鬥爭中，應當聯合單個隊伍的力量，組成統一的國際勞動軍。這種組織，不分國界，民族，人種，宗教，男女或職業等的區別，去聯合戰鬥的無產階級，就是工人的國際同盟——共產國際。共產國際聯合各國共產黨，自己就為無產階級的戰鬥的世界黨，其目的在謀資本壓迫下的勞動之解放；牠從事宣傳，並組織以共產主義革命的強制力，推翻資產階級制度，以繼承馬克思創造的共產主義者同盟和第一國際的革命遺訓。牠在一切理論的和實際的工作中，完全站在已經完成為列寧主義的革命的馬克思主義觀點上——列寧主義即是無產階級直接奪取政權時代的馬克思主義。共產國際根據上述的觀點，為啓

發羣衆的階級覺悟而奮鬥，以辯證法的唯物論對抗資產階級的思想，並實行澈底的鬥爭，反對資產階級給無產階級的各種方式的影響；反對唯心論的，及一切辯證唯物論的哲學，反對社會機會主義的勞資利益調和論。站在澈底的階級鬥爭的基礎上，共產國際組成自己的原則，目的，及主要的鬥爭方式等的總和，于黨綱中，以聯合幾百萬的勞動者，向他們解釋被壓迫者在資本主義社會中的地位，並指示他們戰勝資產階級和建設共產主義社會的道路。

# 第一章 資本主義社會

## 第一節 資本主義的一般的特性，是剝削制度

一、商品經濟與私有財產。

現在，全球差不多均受着資本的統治。只有在蘇聯，這個統治已經消滅了。資本的根本勢力，就是私有財產。和爲市場而生產，即商品生產。

二、壟斷生產機關。

這些商品的生產機關及其運輸機關，只操於少數人的資本家階級之手，爲他們所壟斷。

三、售賣勞動力。

這個壟斷，保證了資本家階級對於幾百萬無生產機關而逼得賣自己勞動力的無產者之絕大的經濟統治。故僱傭勞動和資本之間的關係，即是資產階級社會的根

基。

四、國家政權是統治階級的壟斷的組織，壟斷武器。

資產階級的經濟統治，使其政治的統治即國家組織，益加鞏固；這種國家組織，就是保證壟斷的支配武器及一切物質的壓迫工具。

一五、壟斷教育。

另一方面，資產階級的統治，又因及於文化方面，其方法，就是壟斷教育，操之於資本家的手中。

六、工人如僱傭奴隸。

經濟上被剝削，政治上和文化上被壓制，工人階級乃成爲資本的僱傭奴隸。

七、僱傭勞動和剝削的關係。

工人階級乃人民中繼續增多的部分，竟成爲剝削工人勞動的資產階級之利潤的活的泉源。

## 第二節 資本主義制度的基本矛盾之發展

資產階級爲自己爭逐利潤之故，不得不經常的并擴充的發展生產力，及廣佈資本主義生產關係的權力。但同時亦甚明顯的暴露了資本主義制度的基本矛盾，這些矛盾，必然引資本主義制度至完全破毀。

### 一、階級鬥爭。

由最少數人剝削大多數人，而組織成的資本主義社會，是分裂爲兩半的；階級鬥爭，就是佔滿這個社會的全部歷史。

### 二、無政府性質的生產，競爭，恐慌。

私有財產的統治，必產生無計劃性的社會生產，及其盲目的，絕無意識力調擠的生產行程。其表現：一方面爲各種企業間或同業間的劇烈鬥爭及他們之間的競爭，因此浪費許多生產力；另一方面，各種生產部門之間也無比例。及生產力增長，而勞動羣衆的消費被限制之矛盾，因此引起常期的重復的經濟恐慌，使生產力破

毀及增多無產階級的失業羣衆。

三、資本主義的爭統治的鬥爭，戰爭。

資本主義制度爲剝削全世界而起的鬥爭，必形成特種的競爭形式，即成爲各資本主義國之間的競爭；其結果則必以戰爭形式表出之，故戰爭可比經濟恐慌，勞動者失業等，同爲資本主義成分中所必有的。

四、資本集中的過程，就是資本主義的矛盾之再產。

憑藉生產力發展的資本主義生產之前進，必在競爭中消滅資本主義以前的經濟形式，使一部分農民破產，手工業被擠，中小資本經濟上失敗，對殖民地國家的直接掠奪與無限制的剝削。這種過程，一方面使資本積累，集中在少數人的百萬財翁之手；別一方面，必然無產階級亦大爲增長，他曾經受嚴酷的資本主義教訓，再加以他自己一切日常生活的鍛鍊，必成爲資產階級及資產制度的死對頭！

資本集中的過程和資本主義關係的傳播，就是資本主義根基上矛盾的經常的再

生產，其範圍則逐漸擴大。小資本家之間的競爭，變而為大資本家間的競爭了，某處大資本家之間的競爭，剛趨平靜，而百萬富翁大聯合之間的及他們的國家之間的競爭，已劇烈的繼續；經濟恐慌，也從地方的和民族的範圍，延及數國，以至世界的經濟恐慌（即生產的恐慌）；戰爭，則從地方性質的，變成聯盟協約的及世界的戰爭；階級鬥爭亦從孤獨的一部分的工人羣衆奮鬥，過渡為一國的，最後成為世界無產階級反對世界資產階級的國際鬥爭。

##### 五、背馳的社會力量之組織。

階級關係既難免衝突，必然同時有彼此衝突的階級力量的組織。一方面，資本主義的資產階級聯合組織起來，鞏固自己的國家政權，又集合他們自己的組織，成為整個的武裝力量；另一方面，工人階級因資本主義生產構造的本身，使之團結起來，使之連合起來，造成工人階級自己的強有力的組織，并且這種組織，遲早將變為無產階級反抗資產階級及其主要營壘（國家政權）的階級鬥爭的工具。

## 六、資本主義制度的必然破滅。

資本主義發展的前程，必然加深資本主義制度的一切矛盾點，使之愈向生產關係和生產力之間的根本矛盾點集中，終於於資本主義制度的本身存在，也不可能。無產階級就是推翻這個制度的活的力量，他起來反對自己為奴隸，他消滅資本的秩序，而利用已為資本主義本身所培養成的條件，組織社會主義的有計劃的經濟。

## 七、新社會的已備條件。

產生代替資本主義的新社會形式的條件：就是集中的生產機關；偉大的資本技術；社會化的勞動，這是無產階級本身已可以代表；資本主義發展中所創造的科學；可以選出新社會第一批組織員的工人組織；最後，有深入羣衆，具絕大能力，為無產階級鬥爭之大工具的馬克思主義的理論。

## 第二節 帝國主義，為資本主義的最後階級

最近十年來資本的統治，在其發展中露出許多特徵，使內部的衝突十分劇烈，

以致有空前的一九一四年的軍事事變，且形成偉大的革命恐慌（從一九一七年俄國十月革命起）及資本主義的普遍恐慌。

### 一、資本主義的世界性。

資本主義已經成了世界的，各地有其經濟形式之統治。舊社會關係之殘餘：原始共產主義，封建社會，奴隸經濟，商業資本，手工業的簡單商品經濟，農人的自然商品經濟——這些形式，從前均散佈在地球各方的，現在則或強制的，或「和平」的，爲大資本專制所破壞和隸屬。

### 二、近代資本主義的壟斷性質。

代替從前許多企業家之間的相互鬥爭，及彼此在競爭中互相併吞的，是和銀行機關密切聯絡的工業大王之偉大的聯合（新提嘉，嘉爾界利，托辣司、康彩爾姆）。這個資本的新形式，銀行資本和工業資本混合。大農業亦因銀行關係而參加一般組織。其中實際上的統治者，是奇富的一系，差不多是承繼不換的，財政獨裁家

；這是很明顯的表現壟斷的性質。於是會繼封建壟斷的自由競爭，自己變為財政資本的壟斷」！

### 三、競爭的新形式及其鬥爭的劇烈。

這個壟斷性質的資本組織，營聯合各種生產部門的資產階級，使競爭的方式大為變更。從前用減價的方法，現在則漸用直接的力量：抵制，及國內各種其他形式的壓力；在國際關係方面，最高度的關稅率，關稅戰爭，及利用國家權力的武力強制等。尚有兩種事實，更促進國際關係上劇烈的競爭的：一方面，大資本主義國家之間的分殖民地；另一方面，則資本輸出之驟增，及因此而起的直接併吞資本輸往地之新企謀。

### 四、財政資本的國家政權，帝國主義，軍國主義。

在這種情形之下，國家政權及其武裝力量對於資產階級，有特別的意義。財政資本的政策，是趨向於積極的侵略行為（帝國主義），故須拚命的擴充軍隊、海

軍，航空，及一切供破壞的工具。軍國主義驚奇的增長，也就是國際競爭劇烈以至大破壞的戰爭的原因之一。

五、資本主義壓迫的中心，政治經濟受牽制的國家，殖民地。

有世界範圍的資本集中過程，所以在世界經濟範圍內，創造了強有力的財政資本主義國家，也就是全世界資本主義的壓迫、掠奪、剝削；奴服無產階級，半無產階級及農民等許多羣衆的真正中心。至於第二等的資產階級國，則直接的或間接的受這些強國的牽制，藉其鴻恩而存在。末了，直接爲這些強國所奴服和掠奪的對象的，即是右整千萬勞動者及被剝削人民的殖民地。

六、反資本主義的力量（工人階級，殖民民衆），阻滯的趨勢（工人貴族，社會民主黨）。

反對強大而有組織的財政資本力量的，在無產階級領導之下，已有二種力量組織起來：一方面，資本主義國的工人；另一方面，受外國資本壓迫的殖民民衆。但

這樣主要的革命趨勢，因被帝國主義的資產階級，收買了一大部分歐美無產階級，一時乃爲之痺癢。強有力的帝國主義國的資產階級，既因掠奪殖民地和半殖民地，獲得額外利潤，就把這個掠奪所得的分潤一點給一部分大陸工人（增工資），以此引誘這些工人們。願意這個掠奪事業，而忠心於帝國主義的『祖國』。這類有系統的收買，特別影響了貴族工人（在特許產業中，領最高報酬的工人，國家企業和公共企業的工人，及一般有高等技能的工人），及影響於工人階級中的官僚指導人；社會民主黨，及職工會，——這些組織簡直是資產階級手中的工具。

七、矛盾的增劇；一九一四年的大戰，是資本主義破滅的開始。

大資本主義國間因爲爭原料的來源，投資的勢力範圍，及擴充賣買商品的市場等的競爭增劇，換言之，即爭殖民地和重新平分世界的鬥爭，以致釀成一九一四年的大戰。這個戰爭，如此的動搖了資本主義經濟的根基，如此的降低了工人階級生活，如此的使無產階級打破帝國主義的欺騙，總之，造成了一個新歷史時期的開

始——世界經濟的資本主義生產關係之消敗時期。

## 第四節 大戰的影響及資本主義倒敗的開始

一、大戰的消耗和生產力的損毀。

一九一四——一九一八年的戰爭，使生產力受空前未有的大損失：許多生產機關直接的消滅，一部分強壯工力的死亡；及因轉移生產力於非生產需要方面之偉大的非生產的消耗。

二、國際流通的紊亂。

因此，世界流通完全紊亂；從前的國際勞動分工制，亦被混亂，破壞相互間已有的正確的計算，混亂金融，空前的鉅額國債，——凡此皆更足增進世界資本主義經濟的一般的紊亂。

三、解放殖民地後備軍。

殖民地和半殖民地國家趁着帝國主義筋力稍鬆之時，得了很大的經濟獨立；帝

國主義的經濟制度，便忍受很嚴重的形式改變。這種現象，是搖動宗主國繁盛的  
根本，而增加一般的恐慌（經濟的）。

四、重新分配正在墜跌的社會收入，

五、帝國主義的少數擅權者之間的鬥爭增劇，

六、殖民地與宗主國之間階級鬥爭的增劇，

七、階級鬥爭增劇，

上述戰時戰後的種種事實，在減少社會收入的總和上表現出來。社會收入總和的減低，必引起均分該收入的劇烈的鬥爭，增加各派財政壟斷者之間的競爭，增加宗主國與殖民地的鬥爭，尤其增加無產階級和資產階級的階級鬥爭，並且，戰時「中間分子」（階級間的）如果受了損失，他們還有和無產階級聯合的傾向。

八、資本主義制度的絕對不堅固。

從一般的總的考察資本主義戰後的情況，說明其性質，即在牠（資本主義）的

生活範圍下之各方面：如經濟的，政治的，社會的，甚至思想文化的，均充分表現不穩定的狀況；因為有了普遍的恐慌，又表現資產階級思想破產的象徵：回向宗教，神祕，及有神論等，很明顯的昭示資產階級的文明將毀滅！

可是，資本主義倒敗的過程，並未消滅在此過程中所發生的「資本主義秩序部分的回復」和「生產力往前發展」的傾向。不過，這裏資本主義的往前發展，同時亦必發展其矛盾，且使更爲增長，更爲劇烈，而預備更大的破壞方法（比如，化學戰爭），使人類社會的繼續存在，發生危險！

### 第五節 帝國主義戰線的破裂和社會革命時期

一、俄羅斯無產階級的十月革命，可比無產階級世界革命的第一鏈環。

劇烈的階級鬥爭，在大戰時已經發展，卒致衝破「帝國主義整個戰線中較損傷之處」——俄國。所以俄羅斯無產階級利用了較好的鬥爭環境，推翻了資產階級制度，完成十月革命，不僅使世界無產階級革命時期，從此開始，且即做了世界革命

### 的第一鏈環。

（說明）以世界革命比方爲一條許多鏈環結成的鍊子，俄國革命是世界革命之起點，亦即爲此鍊子的第一鏈環。譯者附註。

### 二、其他各國革命。

繼續俄國革命而起的許多無產階級暴動，得了一時勝利之後，或被壓倒（芬蘭，匈牙利，巴伐利）；或因社會民主黨的叛逆，積極反對共產革命而祇到了半途（奧國，德國）。但這些現象，總是世界革命普遍發展的一個階段，——在這階段中，漸漸丟掉資產階級的欺騙，而團結共產革命的力量。

### 三、蘇聯的意義。

因此，蘇聯存在的事實，有特別意義。牠是現有的世界無產階級運動有組織的中心。僅這個蘇聯的存在，亦是在整個資本主義制度裏挖了一穴，而使六分之一地球上，佈着絕對反資本主義的制度；在另一方面，牠是無產階級運動最強固

的隊伍，因為蘇聯的工人階級，能夠支配國家政權下的一切工具和財富。

#### 四、反革命力量（社會民主黨，法西斯蒂）。

社會民主黨及其領導下的職工會，在世界革命發展中，表現偉大的反革命力量的特別意義。他們（社會民主黨）不僅大戰時出賣工人利益，起來贊助『自己的帝國主義的政府（社會報國主義，社會愛國主義）；他們又曾贊助掠奪的條約（白萊斯脫，凡爾塞）；他們曾站在將軍方面，藉極用力幫同流血的壓服無產階級暴動（腦斯蓋）；他們曾和第一個無產階級共和國作武裝的戰鬥（俄國）；他們曾背叛已得政權的無產階級（匈牙利）；他們曾參加掠奪的國際聯盟（湯姆斯）；他們簡直站在主人方面，反對殖民地的奴隸（英國『工黨』）。另一方面，社會民主黨的和平派（『中派』）以各種和平的幻想及其宣傳，不反對資本之所賜，以欺騙工人階級；特別在革命緊張時，這是最好的武器！可見，各國社會民主黨的各種派別，無非是資產社會的最後後備軍和最忠信的營壘。

資產階級除經過社會民主黨去壓制工人或催眠工人的階級覺悟之外；又有「法西斯蒂」，是另一種形式的利用羣衆的失望，使之向反動命道上發揮。

這兩種方法，都不是資本主義「平常」的現象，是資本主義的一般恐慌之特徵，同時是阻滯革命的進程：

#### 五、共產黨和共產國際。

工人階級中消除帝國主義的欺騙，就是使無產階級從社會民主黨和「法西斯派」的影響下解放出來，這就是共產黨發展的基礎。牠（共產黨）在奮鬥的進程中，團結成爲革命工人的偉大的國際聯合——共產國際。從紊亂和貧困，從資本主義倒敗中空前的破壞，從資產階級正在預備大砲射擊千百萬勞動者及對其殘餘的文化之將來大戰，共產國際應當引導人類到共產主義，不然，便是死和瓦解！



## 第二章 勞動的解放和共產主義社會

### 第一節 資本主義矛盾的消滅

共產國際所努力的最後目的，是換資本主義社會爲共產主義社會。共產主義社會，已在發展的一切過程中預備，是人類唯一的出路，因爲只有這樣社會，才能消滅資本主義制度的引向滅亡的根本矛盾。

#### 一、消滅社會的紊亂，階級，階級鬥爭。

共產主義社會并且消除社會分成階級，這就是消滅生產的紊亂，又消除社會的紊亂。代替從前互相鬥爭的階級。現在則同爲偉大的勞動協作的社員。從前階級社會中人與人鬥爭所必需的鉅大的非生產消耗，現在可以不用，而可用於向自然界鬥爭，提高并發展人的能力及其偉大。

#### 二、消滅私有財產，無政府生產，競爭，戰爭。

共產主義社會消滅生產機關的私有制，變為社會產業。以社會的有意識的組織和計劃，代替競爭的自然力，及社會生產的盲目進行。既然消滅生產的紊亂和競爭。自然，同樣的消滅戰爭。從前很大的濫耗生產力和阻礙社會的發展的，現在變為有計劃的支配一切富源及無阻礙的經濟發展。

### 三、消滅剝削，國家和強制。

消滅了私有財產和階級，就是消滅人對人的剝削。從此再無替他人作嫁的勞動，消除一切窮富之別。因此，又必消滅階級統治的機關，第一、無國家政權。因為國家政權，既是代表階級的統治，故因階級的滅亡而隨之消滅。且一切強制制度，亦必漸隨國家政權而消滅。

### 四、普及教育。

消滅了階級，亦即取消了教育的一切壟斷。全部教育，以至最高等的，為一般人均沾。在這種狀況之下，一方面，任何部分人不能統治其他部分的人；另方

面，在文化各方面，給有才者和聰慧者很大的選擇和發展的機會。

### 五、生產力的增長。

此處，對於生產力的增長，毫無社會性質的限制。因為共產主義社會中，無私有的生產機關，無貪利潤的利己盤算，無故意的愚昧羣衆，亦無妨礙資本主義社會技術進步的羣衆的貧困，且無鉅大的非生產消耗。

### 六、經濟的和科學的組織。

技術與科學的結合，科學的生產組織，統計，社會會計，利用一切可能的經濟（正確的分區，集中，最精巧的利用自然力）；這些都是保證最高度的生產力，而節省人的精力，可以用于科學與藝術的增高。

### 七、幸福和文化的增高。

### 八、共產主義文化的性質和人類的聯合，

生產力的發展，使新社會的全體人羣，有增高幸福之可能，因此，對於文化亦

必得空前的開展。這種消滅一切國界後人類初得聯合的新文化，建築在明顯的透澈的人和人之間相互關係上，將永遠葬送一切神祕，宗教，傳統，迷信等；而為征服一切的，人類理智發展的，有力衝動。

## 第三章 推翻資產階級及爲共產主義的鬥爭

### 第一節 過渡時代的普通性質

在共產主義制度和帝國主義制度之間：是無產階級的勝利和失敗之長期的鬥爭時期；是資本主義關係繼續倒敗時期，但在這時期中，這些社會關係，仍發生一時的或部分的穩固；是民族戰爭和殖民地暴動的時期，這些運動的本身，雖非無產階級革命運動，但因是動搖帝國主義的統治的，所以客觀上成爲世界無產階級革命的一部分；是資本主義國所裝的或「和平」的反對新成立的社會主義國的鬥爭時期；是社會和經濟制度，完全相反，彼此又作決死戰的，他們之間的一時的妥協時期；最後，爲爭無產階級的完全勝利，及鞏固他在自己的鬥爭，艱苦，喪失中所獲得的世界政權——是努力建設時代。

各國的各種形式的資本主義及各種條件的革命過程，必使正在建設的新社會關

係，亦有各種形式，不免成爲該過渡時代繼續發展中的特點。

此處無產階級獲得政權，爲使社會主義的經濟形式之和平的發展，及增高無產階級的文化等之先提必須條件。此時無產階級，須改造本身，養成爲社會生活各方面的指導者，并藉此改變其餘階級，而爲消滅階級下一根基。

工農聯盟，在工人領導之下，爲無產階級專政的鬥爭，爲繼續改革社會制度，爲反對地主和資本的聯盟，必須已經組織起來。

過渡時期整個的特性，就是社會主義經濟形式的增長，和無產階級及一切勞動者的文化的提高。只有實行這些歷史的使命，社會才漸變成共產主義的。

## 第二節 無產階級專政，是爲共產主義鬥爭的必須條件

### 一、無產階級專政的必要。

所以，由資本社會主義到共產社會，過渡期的必要條件，即人類無此不能往前

發展的出發點，這就是革命的推翻資產階級國家，工人階級奪得政權，其第一責任，即壓制敵人和鞏固新制度。無產階級專政，這是使社會往前發展的最必要的條件。

二、以無產階級鬥爭的機關，破毀資產階級國家。

無產階級奪取政權，即是以無產階級的戰鬥的羣衆機關，破毀資產階級的國家機關，并由這些戰鬥的羣衆機關，創立無產階級的新的階級政權之組織。

三、蘇維埃，是國家政權的形式。

照一般規例，比較最完備的，無產階級國家的政權形式，并根據擴大一八七一年巴黎公社經驗之俄國和匈牙利等的革命經驗——是蘇維埃國家形式。因為這個形式，直接由廣大的羣衆運動中產生出來，更能得羣衆的積極參加，這就是有最後勝利的最多的保證。

四、資產階級的民主政治和無產階級專政。

蘇維埃的國家形式和帶資產階級民主的假面具之資產階級專政的國家，根本相反。工人羣衆的組織，在資產階級民主政治之下，至多被忍受而已。但在無產階級民主政治之下，便是無產階級國家機關的主要柱石！

蘇維埃國家與資產階級民主國相反，牠公開承認自己國家的階級性，並公開的承認國家的責任，是爲大多數人利益的壓制剝削者。

至於資產階級的民主政治呢，牠不稍動彈資產階級的壟斷生產機關，及一切主要的物質財富，因此把工人形式上的權利，完全變成虛構的；不像蘇維埃國家。第一先保證實行工人權利的必須條件，比如，物質上的保證工人出版自由，和工人組織的活動的可能性等。

無產階級專政，即開始消滅公民間的不平等，這種不平等，在剝削制度裏是根據性別，種別，宗教別，民族別等，——而無產階級專政，即實行任何資本國所未有的公民間的平等。

無產階級的民主政治及其機關，在勞動羣衆裏實行寬廣的民主主義，非常接近羣衆，並引導這些羣衆參加國家管理的過程。改選代表權，召還代表權，行政和立法的合一，選舉不按地域制，而按生產原則（由工廠，作坊等選出）——這些實行，均是資產階級國會議共和無產階級蘇維埃專政的深切的區別。

工人階級爲一般勞動羣衆的領導者和先鋒隊，尤其是農民的領導者，故政權初發展時，工人爲鞏固領導地位起見，必有法律上的優越權。但因其餘一般勞動羣衆，及隨之而變的一般公民，均在新社會關係下栽培和改造，這些工人的法律優越權，亦漸將隨之消滅。

五、消除資產階級的壟斷武器，而把武器集中在無產階級手中。

工人階級奪取政權，很切實的一部分，就是消滅資產階級的壟斷武器，而集中這些武器于無產階級之手。解除資產階級的武裝，而武裝無產階級，應當佔鬥爭進程中第一地位。

## 六、武裝力量的組織。

同樣，繼續武裝力量的組織，建築在很嚴刻的革命紀律之上，以階級的原則為根據，而適合無產階級專政的一切制度，並保證工業無產階級的領導作用。

## 第三節 沒收掠奪者的財富，和消滅資產階級的壟斷

### 生產機關

一、無階級奪取經濟命脈（土地、大工業、銀行、批發商業、國外商業、印刷業，報紙等。）

獲得勝利的無產階級，利用已得的政權，一方面，壓制敵人的反抗，並保證工人階級往後的統治，而不為資產階級的陰謀所動搖；另一方面，他利用這些集中的權力，以沒收掠奪者的財富，換言之，即革命的改造經濟及繼此的改造其他一切社會關係。照規則，這種沒收，以充公形式行之，換言之，即無代價的移交於無產階級國家之手。

關於這層，共產國際提出下列幾種主要的方法：

一、沒收大工業的企業，運輸，交通（電報，電話），及電氣站等。

二、大農業收歸無產階級國有，移歸無產階級專政機關管理；由農村無產者共同耕種之；并引導這些無產者參加國家農村經濟的經濟管理。把一部分土地歸從前耕種此地的佃農，窮農，和一部分中農（以經濟的適宜，農民中立的必要，即農民在社會政治所佔地位等，來決定劃歸農民的土地數量）。組織培養農地的借貸，反對高利貸及投機的買賣土地；組織農事機關，以助農民，如相當的學校等。

三、銀行收歸無產階級國有。一切金銀的貯蓄和有價值的紙票等，均移歸無產階級國家之手。保存小存戶的利益。集中銀行事業，使一切大銀行均從順國家的中央國家銀行。

四、大批發商業之國有化和市有化。

五、取消國債。

六、壟斷國外商業。

七、工人階級壟斷重要的印刷所和報紙。

二、規定無產階級國家經濟範圍和私人經濟的經濟範圍之正確的比例。

在實行上述這些方法時，必須注意下列各點：

照例，產業國有化不應推波及中小的經濟。因為第一，無產階級獲得政權，尤以剛才獲得政權的，不能有很充分的組織力量，使不僅能破壞，且能組織中小生產的單位，使之聯絡，第二，無產階級不應引起一般「中間分子」的反對自己。勝利的無產階級，應使黨中的，有計劃的，指導的，生產範圍，和僅在此指導下而允許私人努力的生產範圍之間，有正確的比例。

三、軍事共產主義。

實行上述這些方法，勝利的無產階級，才有解決主要的經濟問題之重要的保證

條件；至於這些經濟問題，在從資本主義經濟，過渡到社會主義經濟的開始時必然發生，爲無產階級必須執行的。實行這些主要問題的方法，一方面，決定於達此目的經濟上必須的手段；另一方面，則決定於內戰和外戰的政治要求，這種要求，還有長時間的存在或重新表現的。

因各國的經濟狀況和政治情形之具體條件的關係，又因國際的關係，在相當的長時期中，能發生必須這樣的經濟政治制度：損毀敵人的物質基礎，保證現有積蓄的正常分配；但因此消滅了和無產階級的經濟形式有關係的私人經濟之生產刺激，這是很妨礙或甚至阻止生產力的增長的（軍事共產主義）。

一俟公開的內戰結束，換言之，即穩固了工人階級的政治統治，合理的經濟政策率及其利益，成爲最主妥的了，此時，軍事共產主義的方法，漸爲次要，以至消滅。

#### 四、資本主義的形式，及經濟活動的方式。

故無產階級專政初期的社會經濟的總和，有以下的形式：

現有各種的經濟形式，從大的社會化的工業和社會化的農村生產基礎起，一直至手工業和農民的小私產經濟爲止。從前在資本主義制度時，是愈落後的國家，則此際經濟形式，亦必愈多，愈複雜。

這些複雜的經濟形式，一方面，適合各種階級，另一方面，適合各種形式的經濟動力；而這些動力的運動，就是生產的真正進行的條件，也就是生產力的發展。

各種經濟生產形式，第一必決定生產間相互關係的形式。小私產經濟的影響愈大，則純然的市場關係，及連帶發生的種種條件，就愈見重要。

##### 五、經濟形式的鬥爭。

這些，就是佔有經濟命脈的大生產部門的無產階級，以之決定主要的經濟政策的。無產階級利用大工業和運輸業的經濟力量，及國家機關的權力，必須調濟私人經濟及私人經濟活動的刺激，使最後的結果，能保證最健全的戰勝這些經濟形式

。此處最重要者，即是適合市場及調擠市場的關係。無產階級，經過市場的關係，及競爭的鬥爭，對於落後的經濟形式，及由他們中間不斷產生的新興資產階級，商人，資本家等，均應保證能擠倒這些經濟形式。所謂適合市場，必難免因此應用資本主義的形式及經濟活動的方法（經濟的估價，貨幣形式的償還，商業的組織，以至交易所銀行的組織等）。

但是無產階級國家的多少是資本主義形式的這些企業，充滿反資本主義的意義的；這可比無產階級的常備軍的形式，其鞏固和增長，是保證反資本主義的性質的。

另一方面，這些形式和方法之應用，其中即藏有解決自己的萌芽：無產階級大生產的勝利，愈迅速往前，則市場關係的作用愈小，經濟的計劃愈增，經濟活動的資本主義形式，亦愈為不必要。

社會化的企業的內部，因資本主義影響的殘餘和工人階級自己的不純一，故也

須相當的應用資本主義的方法（獎賞制度，點件數的包工等）。

在另一方面，無產階級國家應當盡力維護和鼓勵小生產者到社會經濟的一切過渡形式。「農民協作社化」的問題，是有重大的意義的，——對於農業國，則其意義特別重大。如果在資本主義和資產階級專政的條件之下，農民協作社必變為聚合的資本主義的組織，即黃色改良派所空想的，所謂「農村社會主義」，因為協作社在資本主義經濟的整個制度中增長的；然而在無產階級專政之下，適宜的經濟政策和社會化的大生產之增長，農民協作社必然在無產階級專政的經濟制度中增長。

#### 六、工農的經濟聯合。

無產階級專政時期的階級鬥爭，言其大概，則大部分成為經濟鬥爭的性質，是各種經濟形式之間的相互競爭；而這些經濟形式，在相當時期中，可以並行發展的。一切責任，就是：保證不斷的擠倒反無產階級的及落後的經濟基礎。

此間，國家工業和協作社化的農村經濟之適當聯合，以反對商業資本和工業資

本之萌芽，有特別重要的意義。

且必須利用國家財政及稅收，調濟生產力之分配，甚至推及不在無產階級國家之手的生產範圍中。

關於城和鄉的關係上，無產階級的表示，須特別注意并特別小心，決不能傷害農人之個人主意的活動。

自然，市場關係的範圍及應用『新經濟政策』的方法，須看資本主義的大生產對小生產的關係之相對意義上，即須看『國民經濟』的成熟程度。

#### 第四節 無產階級專政與階級

一、資產階級和地主。

沒收掠奪者的財產之鬥爭中，須精確的計算這個鬥爭中的一切分子。大資產階級和地主，及忠於他們的一部分軍官，將軍，高級官僚等，均為無產階級的死敵，祇有和他們作劇烈的鬥爭。

二、盡可能的利用他們組織上的力量。

利用他們組織上的力量，祇在無產階級專政已經鞏固，及剝削者的陰謀和暴動澈底壓平之後，才有可能。

三、技術的知識分子。

關於技術的知識分子，是無產階級革命中一個重要的問題。無產階級很嚴厲的壓制一切知識分子中的反革命運動，同時，認為必須利用這個熟練的社會力量，而堅決的避免一切有損經濟的行爲，并特別注意大戰時會受損失的知識分子。無產階級須使知識分子在自己的思想影響之下，而發展文化和社會主義建設的前途。

四、農民的中立。

對於農民的關係，共產黨的責任，應當吸引大部分的農民羣衆，站在自己方面。勝利的無產階級，應當很精確的區別農民中各種等級，及各等級的社會力量，而盡量的幫助農民中之窮農，半無產階級者，以一部分地主的土地，分給這些農民

，并減輕這些農民和高利貸的鬥爭等。無產階級應使中農中立，不動彈他們私有的土地和工具；而打擊和地主聯盟的富農之一切進攻。

#### 五、窮農的組織。

在這種鬥爭中，無產階級應當站在鄉間窮農的組織之上，這種窮農組織，在農業雇傭勞動制度發展的國家，是受農業無產階級的指導的。

#### 六、城市小資產階級。

動搖的城市小資產階級，——從保皇黨右派以至對無產階級表同情的，無產階級對於這些人，亦應盡可能的使之中立。不動彈他們的小私產，給他們有經濟流通的自由，及助他們作反高利貸的鬥爭等。

### 第五節 無產階級的組織和無產階級的國家

無產階級的各种組織（協作社，職工會及其他聯合等），在實行上述各責任中，應為無產階級政權的事實機關。祇有這些組織切實扶助自己的政權，祇有整個

的階級意志，祇有在黨的領導之下，無產階級才能於人類歷史最緊張的時期，實行全社會的組織者之使命。

### 第六節 消滅資產階級的教育的壟斷

無產階級消滅了生產機關的階級壟斷，即應當消滅資產階級的教育的壟斷，換言之，即無產階級應當操有一切學校，以至最高等的。

- 一、離去資產階級的教育壟斷，
- 二、無產階級的熟練力量的預備，

從工人階級中造成生產的專門家（技師，機械師，組織員，會稽師等），及科學的軍事的專門家等，亦是無產階級的重要責任。祇有實行這種方法，從自己的隊伍中，逐漸培養出新的中堅分子，無產階級才真正成爲創造新社會的領袖力量。

- 三、提高無產階級的文化程度。

此外，尚須提高無產階級羣衆的文化程度，政治教育，增加知識和技術的熟練

，社會勞動和協作的習慣，及反對資產階級的及城市小資產階級的遺傳等。

四、反宗教的鬥爭；國家和教堂，教堂和學校。

在反資產階級的偏見和迷信之種種鬥爭中，反宗教的鬥爭，佔一特別的地位。實行這個鬥爭，須十分機敏，和謹慎，特別對於某部分勞動羣衆，宗教有了實際生活的根基的，尤須小心。無產階級政權，應當停止一切國款維持教堂，應當取消對於國家組織的教育事業之干與，及很嚴厲的壓制教會組織或他們中的代表之反革命活動。

## 第七節 消滅帝國主義的壓迫，和無產階級國家自由

### 聯合的組織

偉大的帝國主義國家的主要柱石，就是殖民地，半殖民地，民族國家及帝國主義宗主國等之間的虛偽構成的關係。所以從資本主義關係的倒敗或從社會主義的建設來觀察，殖民和民族問題，有很大的作用。

共產國際關於這一方面，完全和資產階級及社會民主黨的政策相反，提出以下的政綱：

一、民族自決權。

民族自決權，應明白爲有分立爲國家之全權。這一點，十分必要，對於資產階級國家的要求，是反帝國主義鬥爭的工具；對於無產階級專政制度，則這一層已經實行，且爲消除數世紀資產階級制度所養成的民族惡感之工具。

二、解放殖民地。

解放殖民地，並幫助反帝國主義的一切殖民運動。既然有了無產階級的國家，其中包含有從前的殖民地，承認牠們分立爲國家之權。

三、蘇維埃共和國的聯合。

蘇維埃共和國的聯合，最初是聯邦的形式。

除了這些關於國家制度的政綱外，共產國際又提出民族平等的要求，取消一切

反對任何民族的法律。共產國際并且反對關於僑民的資本主義的立法（如美國之反日本的法律），同時又宣傳反對一切狹義愛國主義和民族主義的形式——雖然工人中亦曾有之。共產國際甚注意對於強國民族中的狹義愛國主義的鬥爭。

#### 四、和資本主義國家的鬥爭及妥協之可能。

祇因無產階級取得政權，不是在各國或各主要國家，同時實行的，故無產階級國家之存在，必和資本主義國家，同時並存；故無產階級國家於外交政策方面（國外商業，債款，租借政策，參加共同的會議，甚至如軍事的妥協等），可以（有時是必須的）有妥協之可能，——雖然，資本主義國家和無產階級國家是根本矛盾的。

## 第四章 無產階級專政之路

### 第一節 黨及其作用

欲使爭無產階級專政的鬥爭勝利，必須有在戰鬥中鍛練出的，團結一致的，有紀律的，及集中的共產黨之領導。

黨是工人階級的先鋒隊，由這個階級中的最好，最有覺悟，最積極和最勇敢的分分子結成；牠站在革命的馬克思主義之上，代表無產階級鬥爭的總的經驗，牠代表工人階級整個的利益，即代表無產階級的原則，無產階級的意志及無產階級的革命行動等的一致的。

領導無產階級取得政權的戰鬥組織的黨，由積極的革命戰鬥員組成，每員執行某種黨的義務。所以這是革命的黨，有鐵的紀律和民主集中的謹嚴的革命制度，故能有覺悟的無產階級先鋒隊，及其忠於革命，能和無產階級羣衆結密切關係，

及有根據廣大羣衆中的經驗之正確的政治指導。

一、共產黨的戰略——獲得工人階級的大多數，獲得工會，青年工人，女工等。

欲實行自己歷史的責任，共產黨應預先提出并執行以下的戰略的目的：

獲得本階級的大多數人，以至女工青年等，在自己的影響之下。獲得一般的勞動羣衆（城鄉的窮人，破產的知識分子，所謂『小人』，即一般小資產階級者）；實行在共產黨指導下的無產階級之政治領導；利用國內國際的敵人階級內部的衝突（如軍事恐慌的利用）；離去，揭破，并消滅為資本主義最忠信的柱石的社會民主黨及黃色職工運動的官僚等之政治影響；及獲得無產階級的羣衆組織，（職工會，協作社，工廠作坊委員會，及蘇維埃等）使在自己的影響之下。

二、策略的原則。

領導無產階級運動，作爭最後目的之鬥爭的黨，應當詳察具體的環境，各階級

力量間的相互關係，資本主義鞏固的程度，無產階級預備的程度，及「中間分子」的態度等。看環境的如何，黨乃決定自己的口號和鬥爭的方法。因某環境所提出的種種普通的口號及部分的要求，黨須使這些要求和口號，均從奪取政權和推翻資本主義社會的革命目的出發。所以離開工人階級日常的需要及其鬥爭，固然不可；即黨僅以此日常的需要和鬥爭為限，亦所不許的。黨的責任，就是根據這些需要，而引導工人階級의思想和行動，超出此範圍，——引導工人階級往奪取政權的革命鬥爭中。

放棄提出部分的要求，和過渡的口號，決不能和共產主義的策略原則相合，因為這是事實上使黨成為被動的，脫離羣衆的。

### 三、統一戰線的策略，工農政府。

統一戰線的策略，和工農政府的口號，是革命以前時期的共產黨策略的主要部分。

#### 四、革命的局面和黨的策略。

當着直接革命的局而之條件下：此時統治階級的組織相當的渙散，此時羣衆在革命激刺的狀態中，此時「中間分子」向無產階級方面動搖，——此時無產階級黨的責任，就是引導羣衆，直接向資產階級國家進攻。欲達此目的，須用根據於黨的煽動和宣傳之種種銳進的口號和種種銳進的羣衆運動形式。（國會運動在內）。比如，罷工，罷工和示威運動的連合，武裝示威運動與罷工的連合，最後，總罷工和反對資產階級國家政權的直接軍事鬥爭的最高形式之連合。這個鬥爭須服從軍事藝術的規則，須有軍事計劃，（決定地點和時間等），須有進攻的作戰性質，及無產階級的絕對忠實和勇敢。這種運動，須有廣大羣衆的戰鬥聯合的組織，就以這種組織形式，吸引并領導大多數勞動羣衆參加運動（工農代表的蘇維埃，兵士蘇維埃等）。又海陸航空軍中的工作，亦是勝利的策略之先提條件。

#### 五、反軍國主義和反帝國主義的鬥爭。

共產主義旗幟之下團結羣衆的過程，應當在日常生活的各種緊張問題中發展。此處第一，如對於帝國主義和軍國主義的鬥爭，反對重有帝國主義戰爭危險的鬥爭等。

六、反對戰後恐慌的經濟影響。

另一方面，這種問題 又如反對戰時及戰後的恐慌所起之經濟影響的鬥爭，（反對物價暴漲，反對失業，反對延長工作時間，及反對增稅等鬥爭）。

七、擁護蘇聯。

擁護蘇聯。鞏固蘇聯，團結羣衆在此有組織的反資本主義的中心之周圍，——蘇聯，是國際工人階級手中的組織的大工具。

八、國際共產主義的紀律，和共產國際。

爲有共同的行動，及有計劃的指導起見，國際無產階級必須有國際的階級紀律，這種紀律，共產黨第一先須遵守。 這個國際共產主義的紀律，應當是：革命運

動之部分的利益和地方的利益，應當服從總的及長期的利益，及絕對的執行共產國際上級機關之一切決案。

#### 九、各種形式的國家，和共產主義原則的各種應用。

共產國際雖為無產階級的整個的國際黨，而承認自己各支部的責任，必須很注意的估量各該國的特別情況。祇有估計了這些特質，才能實行真確的馬克思主義政策。各國間的不同，如：資本發展最高的國家，無產階級革命已到了門前；尚有這些國家，資產階級革命剛在其目前，且其革命可以增變為無產階級的革命；最後，尚有帝國主義國家的殖民和半殖民地，尚須經過殖民的和民族的戰爭——這些各國間的區別，應當使聯合在共產國際及受其集中指導的各國共產黨，變用自己的  
一切活動。



一九二七年四月初版

（新青年社叢書之一種）

共產國際黨綱草案

定價大洋一角

譯者 王伊維

出版者 新青年社

總代售處 漢口長江書店

代售處 全國各書局